

乡村新貌

小沟村,大沟村

□郭建立

那时候,她觉得村子太小,小得装不下一丁点青春的梦想和向往。于是,就到了城区,把生意做得风生水起。

现在,她又回来了,成了村委的一名委员,还担负着村里的直播带货重任,把蜂蜜、山野菜卖到了北京、上海、广州乃至台湾地区。

麻利地拿出纸杯子,倒上温开水,和了去年酿的山里最好的荆花蜜,我们浅浅喝上一口,一股飘逸着荆花淡淡清香的甜味,从舌尖顿时弥漫到五脏六腑。真甜!真好喝!她开心地笑了,笑成了一朵山里的冬桃花。

她说,在城里无论怎么拍照片,点击量都是那么几个人,而在村里,随便拍一张,人气就爆棚。她说的时候,站在吟河岸边。午后的阳光洒在山村,她的身后就是一幅画,布满石头的河道,流淌着清澈的吟河水,岸边是一排挺拔的翠竹,翠竹后面是几棵开满紫铃铛般花朵的桐树,桐树后面是几间年代久远的瓦房,瓦房后面,就是连绵起伏的山岭。还有清脆的鸟鸣声点缀,烘托着河谷的安详和宁静。

这个村子叫小沟村,就是新安一个普通的村子。

村子很小,坐落在一道小小的沟岔里,常年回家的也就二三百口人。

在封闭落后的年代,小沟村的小,让人想到了如豆的油灯,想到了寂寥的星光,想到了过早被生活磨砺的粗糙的小手,想到了隔着小小门缝对走出大山的憧憬和凝望,想到了扯起喉咙喊山时声音由抗争跌入失落的渐渐沉寂的尾音。

而今,这里成了冬桃种植基地,这小小的地名染着醉人的芬芳。称呼小沟村,你需要轻轻地,抿着嘴叫,才能叫出那小小的味道、小小的意境、小小的风情,就像慈爱的母亲对着刚刚醒来的婴儿,就像痴心的恋人唇边呢喃着心颤的芳名。

小沟村小,但小沟村的岁月长。村里还长着五百多年的老槐树,虬枝盘旋,看见老槐树,就让人想到了爷爷的爷爷,祖母的祖母,想到了山村里幽深的岁月、浓浓的乡愁。村里还有两眼上百年的老井,青石铺砌的井口,安着极有岁月感的铁轱辘,井水冬暖夏凉,水质甘甜清冽,再干旱的岁月也未尝枯竭。井水不深,轱辘转动二十多下,就能提上来可以做镜子的井水。

井水也融进了“黄帝帝都”和合文化的营养,滋润着小村淳朴的民风 and 耿直的性情。如果有月亮的夜

晚,你就可以挑着一担水,也挑着两轮皎洁的明月,沿着波痕石铺设的山路,缓缓走进诗与远方、走进大山的心房。

小沟村小,但小沟村的志气大。土地贫瘠,巉岩纵横的山岭,硬是被一群“愚公”种出了冬桃。三月桃花开,山村就住在灿烂的彩霞里。山村也是永远不会迷津的“桃花源”。冬桃可以从五月艾叶飘香吃到十月野菊花怒放。山高雾浓,日照充分,昼夜温差大,桃子色鲜、个大、味美,最大的桃子达到二斤二两,被誉为“桃王”,不知道王母娘娘见了,会不会羡慕嫉妒恨。

我认识一个年过六旬的果农,也是村里种桃大户,第一个“吃螃蟹”的人,戴顶大草帽,长得黑干精瘦,却取了一个波涛汹涌的名字:裴海水。山里的汉子,起了一个海的名字,不仅有趣、有魄力,还有冥冥之中早有定数的神秘感。群山是海,桃林是海,希望是海,梦想也是海。

小沟村小,但小沟村的品格高。村子开启了冬桃节、吟河建成了生态谷,灼灼桃花为媒、依依柳丝相迎,山外的游客纷至沓来。村子建起了游客驿站,不仅可以歇脚、理发、喝茶、

下棋娱乐,还可以听到山村独有风味的吹拉弹唱。孩子们来了,还有专门的图书室,在大山里感受浓浓书香,吟诵陶渊明、孟浩然。村委会的大院,还有手编工艺展示,柔韧的竹篾、荆条、塑料条,在能工巧匠的手里,纵横捭阖、交叉缠绕,不一会儿就成了精巧别致的篮子。提着篮子,采一些野花放入,你就可以放声高歌:“花篮的花儿香,听我来唱一唱……”暖心的服务,就是为了让游客“来了放心,去了留恋”,暖心的服务也是一种品格、一种情怀、一种气度。

小沟村小,但小沟村的未来广阔。未来,小沟村还要进一步提升游客驿站,启动民宿建设,打造青要谷农庄,实施农产品深加工,以花海观光、冬桃采摘、农事体验、旅居休闲为主要业态,推动农文旅融合发展,让小沟村打开新天地、创造更加美好幸福的生活。

其实,对于小沟村,“小”并没有什么不好,在这个贪大求快成为潮流的年代,只要守住本真、守住初心,聚少成多,聚沙成塔,就可以跬步至千里,小村一样有大舞台、大作为,小沟村也能成为大沟村。潘长江的小品有句名言:浓缩的都是精华!

我又忍不住把它用手机拍下来在微信朋友圈嘚瑟,好友笑笑发了一个垂涎欲滴的表情:“什么花啊,这么娇媚?”我笑着回复了句:“白菜花。”

笑笑有些不相信:“怎么可能?就那丑得像菜疙瘩的白菜根,竟然也能华丽大变身!”

由此,笑笑总结:“生活处处有精彩。”笑笑说得对,真是这样的。本被丢弃、被忽略的老白菜疙瘩,只因给了它点儿水和时间,它竟然也能竭尽所能,绽放出一片鹅黄娇嫩的花朵。不能不感动于它的执着和无怨无悔。

开花的白菜根告诉我:没有理由去在意那些环境的不公,只要自己蓄积酝酿成就,不管早晚,终会花开!

生活百味

老张的退休生活

□高文松

夏日,我在乡下小住。一场细雨过后,天空像洗过一样,树木和庄稼亮得刺眼,空气里弥漫着泥土的芬芳。

一条土路,蜿蜒向林木深处,徐行其上,柔软舒适。几声狂吠,我在扎着篱笆的院子前停下。

“黄瓜、西红柿,想吃啥摘啥啊!”老张在园子里拔草,头也不抬。两只小狗摇着尾巴又回到院子里。

推开篱笆门,两边齐刷刷地摆着废旧塑料桶,里面种的黄瓜扭动着细长的藤蔓,拼了命地往上长,使劲儿地舒展着叶子,一朵朵黄灿灿的花,牵出一根根鲜灵灵、翠生生的绿色精灵。

绿色走廊的两边,是两块园地,一边种着甜瓜和西瓜,另一边是西红柿、豆角、生菜、香葱,绿意葱茏。

院子正中摆着一只废弃的渔船,是老张诗意的生活的注脚。船内有水,水面上漂满了浮萍,几株莲荷,几簇芦苇,像野生,又像人为。亭亭的荷叶,墨绿如盖,几枝绿茎托着花苞悄悄地从荷叶下面探出头来,将开未开的样子,俨然稚气未脱的孩童,好奇地打量着这个新奇的世界。

这原是一座废弃的院子。老张刚来时,荒草没膝,两孔窑洞的门窗上蛛网重重,经老张一拾掇,就有了人间烟火。

攀谈中得知,老张祖籍南阳,退休前是洛阳一家企业的技术员,在城里有房,孩子们都已成家,生活殷实。有一年,他随团下县游玩,一下车,就被好山好水吸引了,他跟同事们夸下海口:等退休了,带着老婆来过一段田园牧歌的生活。

果真,他来了,并且一来就不想回去了。

孩子们担心他们,经常打电话过来。他告诉孩子们,生活很恬静,早上起来,听着鸟儿鸣,喂狗喂鸡喂鹅,给蔬菜松土、浇浇水,放放蜂,天气好的时候,出门爬爬山,或者到山下的湖边钓钓鱼。黄昏,这里没有城市的喧嚣,只有山风送来的阵阵凉意,几声蛙鸣犬吠。在大自然的天籁里,品茶赏月,享受山村夜的静美,好着呢!

老张实在、随和,村里谁家有事,都跑前跑后,就像自家的事一样上心;村里有啥义务劳动,他跑得比谁都快。乡亲们喜欢和他在一起聊国家大事,也聊野闻趣事,从不把他当外地人,他也把自己当成山村的一员。

和老张一起在园子里薅草。我说,这么多的蔬菜,你怎么吃得,可以带到镇上去卖啊。老张说,从来就不卖,村里年轻人都在外打工,老伙计们来串门了,随便摘一些回去,也顺便给腿脚不便的老人送点。钱这东西,生不带来,死不带去,挣多少是个够?刚来时,我给租金,现在人家死活都不要了,说,那窑洞闲着也是闲着,帮忙看着就行。

“去年,有人聘请我,待遇不菲,我没有答应。这几十箱蜂,一年下来也卖不少钱,还有退休金,够我俩花了,小时候,吃不饱、穿不暖,现在苦尽甘来,这都是托了共产党的福!人得知足感恩,你说是不是?”老张自称是粗人,喜欢用一种直率的语言传递对生活的感知。

也有朋友来。老张就揪一把长豆角,摘几根鲜嫩的黄瓜,再薅一把带着露水的茼蒿、香葱,凉拌,让老伴炒一盘土鸡蛋,开几瓶窑洞里的“冰镇啤酒”,朋友们因陋就简,围着一张小木桌,吃得舒心,喝得畅快。

其实,生活可简可繁,完全取决于你对生活的态度。玉盘珍馐,是一种生活,粗茶淡饭未必吃不出至美的味道。羡慕老张的闲适生活,彼此约定,有空再来。

有感而发

白菜根开花

□翟智慧

那天,炒菜时切下一白菜根,我没有扔进垃圾桶,随手放到了厨房的窗台上,没想到几天之后,白菜根上竟抽出了新鲜的绿色小芽,怜惜之情油然而生,于是我将这白菜根移到一个深盘里,给它加了一些清水。

又过几天,白菜根上慢慢钻出许多白色的须根,周围被日渐增多的绿芽围成了一个绿色的圆盘,娇翠欲滴。白菜根上还生出两枝挺拔的梗,吸足了水分滋滋溜溜起劲往上蹿,正宛

若一对青衫白裙的姐妹临水独立。渐渐地,小绿圆叶有点打卷了,叶子间开始吐露出一簇簇的青穗子,上面布满绿豆粒大小的花骨朵。

一天早上,我走进厨房,竟然发现它开花啦,美得耀眼,黄得无瑕,看着有点儿像油菜花的神韵,它可是白菜花哦!

我细细地端详它那恬淡、静然的样子,犹如出于清水的芙蓉没有丝毫的矫揉造作,又像生于山里的淳朴少

女,婀娜的身姿却带着与生俱来的朴素与娇羞。它没有春季那些花儿的艳丽,没有夏季那些花儿的妩媚。它少了浓艳,多了雅致,默默地做着自己,保持着平凡生活中的那份自尊,享受着属于自己的美丽。哦,这不正是我所欣赏的那种美吗?

我兴奋地朝卧室里熟睡的老公惊呼,老公来不及穿拖鞋便跑进了厨房,他和我一样兴奋,嘴里喃喃自语着:真是太神奇、太不可思议啦!

夏都水岸  
RIVER BANK

建业物业  
JIANYE PROPERTY

# 主城传世宅 实景臻墅境

[ 国企品质 × 美学人文墅区 × 新中式低密园境 ]

建面 192m<sup>2</sup>~209m<sup>2</sup> 花院叠拼 · 建面 140m<sup>2</sup> 花园洋房 · 建面 136m<sup>2</sup>~152m<sup>2</sup> 亲水小高层 · 建面 76m<sup>2</sup>~251m<sup>2</sup> 墅区临街旺铺

示意图

空间向“阳”生长

诗意图中花园 美景舒居悦然于心 是流动的风景画,也是全家人的假日时光

空间向“上”生长

打破一层不变 上下各享不同 电视机和冥想曲的声音,耳朵只能听一个

空间向“宽”生长

宽境空间尺度,让视界从此不同 当自然渗透视野,每一处皆是宽幕风光大片

空间向“下”生长

在阳光地下室,盛放全家人的点滴欢乐 三两知己的碰杯声,孩子的欢笑声,尽藏于此

鲜氧 + 绿肺 静谧公园栖居

公园环绕,静雅怡人,于此回归自然生活

时光 + 院落 安逸墅居人生

一房一院,耐花弄草,安放一片静美天地

岁月 + 闲趣 乐活康养社区

品茗谈天,赏花漫步,静享水岸墅境时光

温馨 + 幸福 儿孙尽在身边

宽境墅居,三代同堂,赋予亲情更多陪伴

0379 6777 9999

营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米  
开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司(国有控股)

报名看房团 专车定点接送

电话报名: 6777 9999  
或扫二维码,线上报名

扫二维码,报名看房团